

外籍友人感受单县林台“历史记忆”

新年刚过，单县曹庄乡林台古镇迎来了俄罗斯、加纳、南非外籍友人的来访，他们参观游览了古镇民俗一条街青石板路以及黄风岭，足迹遍及街中和岭中酒肆、茶馆、布坊、烟馆、赌馆、打绳房、镖局、中药房、高府等，亲身体验了最真实的单县历史文化。

据民国版《单县志》记载：“林台，于城南十八里。三台连耀，高耸相望，为汉时转运防御之所。”明嘉靖年间（公元1522年至1566年），黄河大泛滥，林台被吞噬湮没，民众舍家弃业，悉数逃离居。如今，位于单县曹庄乡李庄村的林台古镇遗址被单县文物保护部门保护起来，并在此建立起古林台民俗文化村，收藏展出近万件黄河文物，充分反映了古代黄河流域农耕文明及华夏先民的经济、文化、生产、生活状

态。

当日，外籍友人首先参观了根雕艺术展览馆，正在展出的是单县民俗文化传承者、民间文物收藏家刘峰的根雕作品。他将根雕的起源和制作工艺向外籍友人娓娓道来，强调根雕艺术在中国已有两千多年的历史，是中国艺术领域不可或缺的重要组成部分。“真是太神奇了！”来自南非的Saien说，他从未见过造型如此逼真的树根。巧夺天工的根雕作品让外籍友人感到不可思议，他们纷纷上前观摩，感受根雕艺术的魅力。

在黄河民俗展览馆里，陈列着大量古林台遗址出土的文物，这里的文物类型和数量为全县之最，琳琅满目的古文物让外籍友人目不暇接，文物上承载着的历史厚重感让外籍友人对中国古文化的敬畏感油然而生。“过去在我们国家见到过单轮的手推车，还从未见到过两轮的推车！”来自加纳的David说。他尝试着拉起了放在户外的展品——人力地板车。轿子、马鞍、石臼、灶台、算盘、织布机……各式各样带着浓郁生活气息的文物勾起了外籍友人对中国黄河流域人们生活状态的无限遐想。

在参观镖局时，来自俄罗斯的Mike拿起镖局的大刀近距离观察，然后又拿起鼓槌敲击了正堂的大鼓，浑厚的鼓声将所有人带回那个镖局兴盛的年代，给人以身临其境之感。来到秤和砣展区时，解说员告诉外籍友人：“以前每家每户都有一杆秤，有的人家还不止一杆。”外籍友人对此感到不可思议，听了解说员的解说后，更是佩服中国人骨子里的重信品质。

参观结束后，刘峰还将外籍友人带回自己的工作室，向他们展示了一幅自己历时一年多创作的中国国画，这幅画长6米、高约1.8米，山峦叠嶂、云海缭绕、风光旖旎、宛若仙境。“从未见过如此漂亮的云彩，这是真实存在的？”外籍友人纷纷称赞刘峰画技精湛，中国的山河风光秀丽。

目前，刘峰斥巨资承建了林台古镇，古林台的部分风貌也得以恢复，镇里展出文物上万件，主要展馆已经布展完成，其他配套设施建设正在持续推进中，让中外友人可以有机会直观远古水泽一隅曾经的行商坐贾、河运码头所主导的经济社会兴盛繁荣的景象，感受那时古单县的“历史记忆”。

通讯员 王晓兰 记者 王富刚

香椿

“抢鲜”上市

▶2月4日，立春。在曹县梁堤头镇祝口村的香椿种植基地温室大棚内，香椿已抽枝发芽，红嫩的椿芽鲜嫩欲滴，在微风吹拂中轻轻摇曳，散发出阵阵香味。据了解，该香椿种植基地占地十余亩，大棚种植1.3万余棵，栽培品种主要有红香椿和红芽绿香椿。基地种植香椿32年来，从大田栽植到暖棚育苗，价格从每斤5元上升到每斤60余元，往日不起眼的小香椿逐步成长为祝口村的特色产业。

记者 李保珠 摄



潘渡镇：乐享元宵 强国有我

为营造良好的节日氛围，弘扬我国传统节日文化，促进“学习强国”平台使用，营造全民学习的良好氛围。2月3日，郓城县潘渡镇举办的“乐享元宵·强国有我”主题活动在潘西村新时代文明实践站举行，吸引了众多群众争相竞猜。

活动开始前，工作人员将准备好的谜语、奖品提前摆放在桌子上，灯谜内容丰富，谜面通俗有趣，很快吸引了村民们的目光。“喜迎二十大”打一近代史名词，“只有香如故”猜三字党的二十大报告热词……潘渡镇围绕“学习强国”平台，将党的二十大报告中的关键词和热点话题融入灯谜竞猜中，前来参与的村民你一言、我一语地互相提示和讨论，在趣味中学习、在学习中领悟。猜对答案的群众欢喜地领取

了一份小礼品，现场洋溢着欢乐、祥和、喜庆的气氛。

随后，新时代文明实践志愿者走向街头，通过派发宣传单、现场讲解等形式，积极向村民宣传推广“学习强国”平台，推广平台功能操作和各栏目的特色及主要内容。

“此次活动，既营造了浓厚的文化氛围，又调动了群众学习的积极性和主动性。接下来，潘渡镇党委政府将加大‘学习强国’在村庄宣传推广力度，多形式、多举措鼓励村庄居民积极下载使用‘学习强国’，大兴学习之风，形成全民学习、强国兴邦的浓厚氛围。”潘渡镇党委宣传委员程华贤表示。

文/图 记者 张慧 通讯员 张坤华



巨野凤凰街道：多措并举打通服务群众“最后一公里”

本报讯（通讯员 徐梦莎）近年来，巨野县凤凰街道办事处充分发挥城市社区、小区党组织战斗堡垒作用，做优做实党政务服务机制、物业服务机制、公共设施服务机制、便民服务机制、志愿服务机制五项机制；不断推动党群服务和社区生活有效融合，着力构建资源互享、力量互融、工作互帮的联防联控新格局。

配强社区党委班子。对新划分的10个城市社区，按照“街道+原社区”选派模式全部配齐社区党委书记52人，科级干部担任社区党委书记，原社区优秀干部担任社区

党委委员，下沉社区开展工作。健全小区网格党支部，深挖退休党员、社会党员和退役军人党员8373名，选配“有能力、有威望、有公心、有热情”的党员担任小区网格支部书记。壮大社区服务队伍，选举了13个小区277名综合协调能力较强的党员志愿者担任楼长，打通了基层党组织联系服务群众的“最后一公里”。

擦亮国有物业品牌。建立1个以街道国有物业公司为引领的物业党建联盟，实现小区物业服务全覆盖。探索实施市场化管理、党支部引领自治、国有公司托底3种

小区治理服务模式。网格员对居民反映的涉及日常生活、基础设施、住房环境等方面的需求诉求转交物业公司落实，凝聚社会治理工作合力。

共设服务机制。积极开展公共设施建设、工程维修维护、小区公共资源经营3大类主营业务。将运营盈利收益补充到老旧小区提升改造、小区公益活动开展、业主委员会的提升工作经费等公共事业服务中。

提升便民服务水平。搭建以“凤凰家”微信小程序为基础的党建引领基层治理智慧平台。对于能够线上办理的各类便民服务，融

合到“凤凰家”小程序进行网上办理，做到让“信息多跑路、群众少跑腿”；对于确需群众线下办理的政务服务，探索搭建社区便民服务大厅，开展多项帮代办服务事项。

强化志愿服务队伍“进万家”。小区党支部把在职党员编入楼宇党小组，向联系群众主动公开帮带服务承诺，带头参与小区治理和服务。“双报到”单位梳理需求清单和资源清单，定向开展志愿服务活动。积极打造小区党支部主导的议事协商和居民服务红色平台，在社区党委领导下开展“组团式”服务，探索形成共建共治共享格局。

市人大常委会机关开展“我们的节日·元宵节”主题活动

本报讯（记者 张慧）2月3日，市人大常委会机关组织党员干部、职工开展“我们的节日·元宵节”主题活动。市人大常委会副主任陈宝华、崔学民、孔祥岩，秘书长王东参加活动。

本次活动共分“谜”彩斑斓闹元宵——猜灯谜、大红灯笼高高挂——手工制作元宵节花灯，团圆圆好运来——套餐三个项目。各环节紧张激烈、趣味横生，加油声、呐喊声、欢呼声此起彼伏，把节日的热烈氛围推向高潮。在

喜乐融融的氛围中，活动取得了圆满成功。

此次元宵节活动内容丰富多彩、形式喜闻乐见，进一步拓展了市人大常委会机关“五比五看、五争五创”大竞赛的内涵和外延，让机关党员干部、职工感受到了传统文化的魅力，提升了团结力、凝聚力，展现了良好的精神风貌。大家纷纷表示，将继续保持昂扬奋斗的姿态，为促进全市人大工作与时俱进、创新发展作出新的更大贡献。

定陶区举办元宵节晚会暨感动定陶人物颁奖典礼

本报讯（记者 刘卫国）2月4日晚，中共菏泽市定陶区委、菏泽市定陶区人民政府在定陶区融媒体中心演播大厅举办定陶区2023年元宵节晚会暨感动定陶人物颁奖典礼。

晚会在欢快的竹马舞狮《闹元宵》中拉开帷幕，歌曲、舞蹈、杂技、相声、两夹弦……一个个精彩的节目不断把晚会推向高潮，充分展现了定陶区广大干部群

众踔厉奋发、勇毅前行、顽强拼搏的精神。

区委区政府主要领导同志向来自全区不同行业的10名感动定陶人物颁发了荣誉证书和奖杯。全区在职副县级以上领导干部，各镇街主要负责同志，区直各部门、单位主要负责人，市级以上两代表一委员，区纳税30强企业负责人，部分群众现场观看了演出。

单县东城街道：以“三早”做好烟花爆竹禁燃禁放工作

本报讯（记者 李保珠 通讯员 陈效颖）为加强烟花爆竹安全管理，防治大气污染，保障公共安全、公众健康和人身财产安全，落实市县禁燃禁放政策，推动全镇的烟花爆竹禁燃禁放工作。连日来，单县东城街道办事处以辖区网格为基础，制定街道禁售禁燃禁放工作方案及管控措施，做到“早谋划、早行动、早见效”，全力做好烟花爆竹禁燃禁放工作。

“早谋划”。制定了《东城街道办事处禁售禁燃禁放工作方案》，明确规章制度，强化人员力量保障，提前宣传禁放政策，提高群众知晓率，并以村为单位，分别成立由机关干部、村干部、党员、志愿者组成的巡逻队伍，同时由办事处环保、应急、综合执法、派出所、市场监管等部门做好日常巡逻宣传工作，做到禁售禁燃禁放工作有人管、管到位。

“早行动”。抓好源头管控，做到抓早抓小。与辖区内85家商超、代销点全

部签订禁售承诺书，如发现商家违规售卖行为，且无烟花爆竹特许经营许可证的，其自愿接受处罚。并与村级签订禁燃禁放保证书，对出现燃放情况的扣罚村级2000元工作经费，并在年底考核中扣除相应分数，确保街村禁燃禁放责任落实到位。

“早见效”。抓好春节、初七、十五等重点时间；抓好从事庆典、婚庆、殡葬等场所及外环的边缘重点区域。抽调办事处巡逻队、派出所等精干力量，结合村级巡逻队分4个片区进行强化巡逻检查，将方案确定的管控机制落实到位。目前做到了有效管控，东城办事处大气环保指数位居全县前列。

下一步，单县东城街道办事处将充分发挥网格化治理作用，继续落实好烟花爆竹禁燃禁放管控机制，为全县环保和安全生产工作贡献东城力量，确保辖区居民度过一个祥和安乐的假期。

市应急管理局启动“预先告知式”执法检查

本报讯（记者 周天宇）2月2日，菏泽市应急管理局安全生产隐患排查专项行动“预先告知式”执法检查行动正式启动。这是市应急管理局推进“优质服务+精准执法”的一次新探索，也是优化营商环境的一项新举措。

在优化营商环境方面，市应急管理局高度重视该项工作，始终与企业风雨同舟、携手共进，全面落实暖企惠企各项措施，并出台了《优化营商环境、优质服务企业的12条措施》，全力帮助企业纾困解难。要求执法队伍要坚持“精准执法+优质服务”理念，一手抓精准执法保安全，一手抓优质服务促发展，画出执法和服务的“最大同心圆”。

根据市应急管理局《关于开展中央、省驻菏企业和市管企业安全生产“预先告知式”集中执法行动方案》要求，各中央、省驻菏企业和市管企业要进一步增强做好安全生产工作的责任感和使命感，落实好主体责任，要将思想认识、责任落实、安全投入、应急管理、教育培训、现场管理等方面做到位，当好菏泽市安全生产的排头兵。

市应急管理局主要负责人表示，作为推进“优质服务+精准执法”的一次新探索，“预先告知式”执法检查行动包括动员启动、自查自纠、执法检查及总结提升四个阶段。主要采取检查前向企业进行方案解读、标准告知，留足企业自查自纠整改时间。检查时采取违法行为预警、面对面普法。检查后建立执法服务热线，做好对企业的沟通解释、说服教育、法律宣传。

活动启动后，市应急管理局还邀请安全专家对相关企业负责人开展了普法培训。



我省出台困难群众基本生活救助工作绩效评价办法

评价结果作为表彰奖励重要参考依据

《大众日报》消息 为进一步规范和加强困难群众基本生活救助（以下简称“基本生活救助”）工作，提高管理服务水平和资金使用效益，省民政厅、省财政厅日前印发《困难群众基本生活救助工作绩效评价办法》，明确了绩效评价的范围、方法、实施主体及结果运用等内容。

根据《办法》，绩效评价范围包括城乡最低生活保障、特困人员救助供养、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴、孤儿（含受艾滋病影响儿童）基本生活费、事实无人抚养儿童和重点困境儿童基本生活补贴、临时救助（含低保家庭本科新生入学救助）、流浪乞讨人员救助、孤儿医疗康复明天计划等救助业务。省民政厅、省财政厅负责组织开展基本生活救助工作绩效评价。根据工作需要，可委托市级民政、财政部门或具备资质的第三方组织

具体实施。

《办法》提出，基本生活救助工作绩效评价将采用综合评价法。评价结果根据综合及区域差异情况分别确定为优秀、良好、合格、不合格四个等级。考虑不同评价指标的差异性，绩效评价结果可按东、中、西部地区分别排序，并确定评价等级。省民政厅、省财政厅将加强绩效评价结果运用，将各市基本生活救助工作绩效评价结果纳入民政重点工作综合评估，并作为督促指导地方改进基本生活救助工作、分配中央和省级财政困难群众救助补助资金的重要依据。在开展社会救助表彰奖励时，绩效评价结果也将作为重要参考依据。同时，对评价结果为优秀且排名靠前的予以表扬，对评价结果为不合格且排名靠后的市有关部门负责人进行约谈。（齐静）